ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Πρόεδροι της Γ.Σ. εκλέχθηκαν διαδοχικά οι: Πέτρος Γιώτης, Πέτρος Παπανικολάου και Σωκράτης Λεκέας. 

Γραμματείς της Γ.Σ. οι: Ελένη Αλεξοπούλου και Χριστίνα Μισούλη. 

Στη Γ.Σ. αυτή υπήρξε ένταση και υψηλοί τόνοι εξ αιτίας των οποίων οι δύο πρώτοι πρόεδροι παραιτήθηκαν και η Γ.Σ. συνεχίστηκε και περάτωσε τις εργασίες της υπό την προεδρεία του τρίτου προέδρου. Οι αρχαιρεσίες για την εκλογή νέας διοικήσεως έγιναν, με απόφαση της Γ.Σ. την 1-3-78 στο γραφείο 7 του Γ΄ ορόφου. 

Το απερχόμενο Δ.Σ. κάνοντας απολογισμό της δραστηριότητάς του αναφέρθηκε στα θέματα: (α) πλήρωση της θέσεως του Γεν. Επιτρόπου η οποία παράμενε κενή από 2,5 χρόνια, (β) διορισμός 70 νέων παρέδρων Δ.Δ., έπειτα από 2,5 χρόνια που δεν είχαν γίνει διορισμοί, (γ) ενέργειες σε πολλούς αποδέκτες για την επιχειρούμενη αναστολή εφαρμογής ή ακυρώσεως των διατάξεων του νεαρού νόμου 702/77 και (δ) συνεργασία με την ΕΝΩΣΗ Δικαστών και Εισαγγελέων για τη διαχείριση κοινών θεμάτων (τότε δεν υπήρχαν ΕΝΩΣΕΙΣ των δικαστών άλλων κλάδων της Δικαιοσύνης). 

Για το νέο Δ.Σ. εκλέχθηκαν οι: Μιχαήλ Ρωξάνας (Πρόεδρος), Ανδρέας Κομνηνός (Αντ/δρος), Δημήτριος Μπαρδούτσος (Γεν. Γραμματέας), Χαράλαμπος Βρεττός, Βελισάριος Καράκωστας, Δημήτριος Μπέϊκος, Ευμορφία Λαμπαδάρη (Ταμίας).
ΠΡΑΚΤΙΚΑ
Της Ετησίας Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως

των Μελών της 25ης Φεβρουαρίου 1978

Εν Αθήναις σήμερον την 25ην Φεβρουαρίου 1978 ημέραν Σάββατον και ώραν 10:00, εις την αίθουσαν συνεδριάσεων του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών (οδός Σοφοκλέους 1) συνήλθεν η ετησία Τακτική Γενική Συνέλευσις των Μελών της ΕΝΩΣΕΩΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΩΝ προς συζήτησιν και απόφασιν επί των θεμάτων της ημερησίας διατάξεως εχούσης ούτω:

1. Τροποποίησις καταστατικού.

2. Λογοδοσία Διοικητικού Συμβουλίου

3. Έγκρισις πεπραγμάνων και απαλλαγή και

4. Αρχαιρεσίαι προς εκλογήν νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Ελεγκτικής Επιτροπής.

Εν αρχή ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου κ.Βασ.Ανδρικόπουλος διαπιστώσας την ύπαρξιν απαρτίας (άρθρον 9 παρ.5,6 και 9 – α του καταστατικού), ως εκ του ότι επί 243 ταμειακώς εν τάξει μελών παρίσταντο κατά την στιγμήν εκείνην (περί ώραν 10:25) 132 μέλη, εκάλεσε την Γεν.Συνέλευσιν όπως δι’ ανατάσεως της χειρός εκλέξη Πρόεδρον και δύο Γραμματείς.

Εξελέγησαν Πρόεδρος ο κ.Πέτρος Γιώτης (Εφέτης) και Γραμματείς αι δ.Ελένη Αλεξοπούλου και Χριστίνα Μισούλη (Πάρεδροι), οίτινες και κατέλαβον τας θέσεις των.

Ακολούθως ο Πρόεδρος της Γεν. Συνελεύσεως, λαβών υπ’όψιν ότι η πρόσκλησις διά την παρούσαν ΓΣ εδημοσιεύθη εις την εφημερίδα ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ την 3.Φεβρ.1978 εκήρυξε την έναρξιν των εργασιών της ΓΣ και έδωσε τον λόγον εις τον Πρόεδρον του απερχομένου ΔΣ κ.Βασίλειον Ανδρικόπουλον (Πρόεδρο Εφετών).
Ο κ.Ανδρικόπουλος ανεφέρθη δι’ολίγων εις τας δραστηριότητας του ΔΣ και είπεν ότι εκτενέστερον επ’αυτών θα ομιλήση ο Αντιπρόεδρος του ΔΣ κ.Ιωάννης Νικολόπουλος (Εφέτης).

Ο κ.Νικολόπουλος, λαβών τον λόγον, ανέγνωσε την έκθεσιν πεπραγμένων του ΔΣ έχουσαν ούτω:

Κυρίες, Δ/δες και Κύριοι συνάδελφοι,

Ληξάσης της θητείας του εκλεγέντος την 14ην Μαρτίου 1977 διοικητικού συμβουλίου της Ενω΄σεως Διοικητικών Δικαστών, καλείσθε σήμερον αφ’ενός μεν διά την ανάδειξιν νέου διοικητικού συμβουλίου και ελεγκτικής επιτροπής μετά προηγουμένην λογοδοσίαςν και έγκρισιν των πεπραγμένων του παλαιού ΔΣ, αφ’ετέτου δε διά τροποποίησιν του καταστατικού συμφώνως πρός το αποσταλέν σχέδιον των προτεινομένων τροποποιήσεων εφ’όσον δεν κατέστη δυνατή αύτη ελλείψει απαρτίας κατά την προηγηθείσαν έκτακτον γενικήν συνέλευσιν. Επί του τελευταίου τούτου θέματος σχετικήν εισήγησιν θα κάμη ο εκ των μελών του ΔΣ συνάδελφος κ.Ιωάννης Παναγιωτόπουλος και συνεπώς δεν θα ασχοληθώ εγώ επ’αυτού αλλά μόνον θα εκθέσω τα πεπραγμένα του απερχομένου ΔΣ της ενώσεως και θα προβώ εις ταμειακόν απολογισμόν. Είναι αληθές ότι κατά την διάρκειαν της θητείας του απερχομένου ΔΣ της Ενώσεως, πολλά και σημαντικά εγένοντο εις τον χώρον των διοικητικών δικαστηρίων εις την πραγματοποίησιν των οποίων σημαντικόν ρόλον έπαιξαν και αι ενέργειαι της παρούσης διοικήσεως της ενώσεως. Ούτω πλήν της μετονομάσιας των δικαστηρίων και της προκηρύξεως του διαγωνισμού των παρέδρων, άτινα είχον αποφασισθή κατά την διάρκειαν της θητείας του προσωρινού διοικητικού συμβουλίου της ενώσεως συνετελέσθησαν τα ακόλουθα κατά την διάρκειαν της θητείας του παρόντος πρώτου οριστικού ΔΣ: 1)Εγένετο η πλήρωσις της θέσεως του Γεν.Επιτρόπου της Επικρατείας επί των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων ήτις παρέμενεν κενή επί 2 ½ έτη. 2)Εγένετο η πλήρωσις των υφισταμένων επίσης από 2 ½ ετών και πλέον κενών θέσεων παρέδρων των δικαστηρίων μας διά της προσλήψεως 70 περίπου νέων παρέδρων επιτυχόντων εις τον διαγωνισμόν παρά το γεγονός ότι η σχετική προκήρυξις του διαγωνισμού είχεν γίνει διά 30 μόνον θέσεις και 3)Εψηφίσθη υπό της Βουλής και εγένετο νόμος του Κράτους (ν.702/1977) η επέκτασις της δικαιοδοσίας των δικαστηρίων μας διά της υπαγωγής εις αυτά διοικητικών διαφορών κατ’εφαρμογήν των άρθρων 94 παρ.1 και 95 παρ.3 του ισχύοντος Συντάγματος, πράγμα όπερ αποτελεί εν αποφασιστικόν βήμα διά την ολοκλήρωσιν της απονομής της Διοικητικής Δικαιοσύνης εν Ελλάδι. Διά την προώθησιν τόσο των ανωτέρω θεμάτων – άτινα αντιμετωπίσθησαν ακι προωθήθησαν παραλλήλως και υπό των κ.κ.αντεπιτρόπων μη υπάρχοντος κατά την περίοδον εκείνην Γενικού Επιτρόπου – όσον και των λοιπών τοιούτων, ήτοι μισθολογικού, περαιτέρω αυξήσεως των θέσεως των δικαστών, ιδρύσεως νέων δικαστηρίων κλπ. Προέβημεν εις τας εξής ενεργείας: α)Επεσκέφθημεν τον κατά την περίοδον εκείνην διατελέσαντα υπουργόν Δικαιοσύνης κ.Κ.Στεφανάκην και τον παρακαλέσαμε να πληρώη το ταχύτερον δυνατόν την υφισταμένην κενήν θέσιν του Γενικού Επιτρόπου δι’επιλογής προσώπου προερχομένου εκ του Σώματος καθ’όσον είναι η μόνη ανωτάτη θέσις ην δύνανται να καταλάβουν οι διοικητικοί δικασταί της ουσίας οίτινες εξελίσσονται μέχρι του βαθμού του Προέδρου Εφετών εν αντιθέσει προς τα συμβαίνονται εις τα λοιπά δικαστικά σώματα του Κράτους. β)Επισκέφθημεν ωσαύτως τον αυτόν Υπουργόν και τον παρακαλέσαμε να πληρώση απάσας τας υφισταμένας κενάς θέσεις παρέδρων εκ του πίνακος επιτυχίας λόγω του φόρτου εργασίας των δικαστηρίων και να μη περιορισθή εις την πλήρωσιν μόνον των προκηρυχθεισών 30 θέσεων παρέδρων. γ)Παρέστημεν από κοινού μετά της Ενώσεως Ελλήνων Δικαστών και Εισαγγελέων εις την επιτροπήν μισθολογίου και εκθέσαμε ενώπιόν της τας απόψεις μας επί του θέματος του μισθολογίου των δικαστικών λειτουργών. δ)Διεμαρτυρήθημεν εις τους αρμοδίους διά την μόνον κατά 1.000δραχμάς προσωρινήν αύξησιν του επιτδόματος βιβλιοθήκης κατά μήνα Ιούλιον 1977 εκδόσαντος του ΔΣ της ενώσεως σχετικού ψηφίσματος όπερ εδημοσιεύθη διά του τύπου (εφημ.Ακρόπολις-Βραδυνή). ε)Ευρισκόμεθα εις συνεχή επικοινωνίαν και συνεννόησιν με την Ένωσιν Ελλήνων Δικαστών και Εισαγγελέων διά την αντιμετώπισιν του μισθολογικού θέματος, εγώ δε προσωπικώς παρέστην και εις συνεδρίασιν του ΔΣ της Ενώσεως Ελλήνων Δικαστών και Εισαγγελέων διά να ίδω την ακολουθητέαν υπ’αυτών γραμμήν επί του θέματος τούτου προκειμένου να προβώμεν και ημείς εις αναλόγους ενεργείας συμβώνεως προς τας ιδικάς των. Μετά ταύτα προέβημεν εις σύνταξιν υπομνήματος επί του σχεδίου μισθολογίου δικαστικών λειτουργών το οποίον υποβάλαμε εις του αρμοδίου δι’αυτό παράγοντας και διά του οποίου εζητούσαμε 1)την αύξησιν του βασικού μισθού των πρωτοδικών τουλάχιστον εις το ποσόν των δραχμών 28.000, 2)την ευνοϊκωτέραν ρύθμισιν διά τους δικαστάς των ποσοστών του επιδόματος ετών υπηρεσίας λόγω του ειδικού καθεστώτος του ισχύοντος κατά την προαγωγικήν των εξέλιξιν, 3)την διατήρησιν του επιδόματος βιβλιοθήκης, έστω υπό άλλην ονομασίας, διότι δι’αυτού αντιμετωπίζονται πραγματικαί δαπάναι διατηρήσεως γραφείου κλπ και 4)την χορήγησιν επιδόματος υπερωριακής εργασίας και εις του δικαστάς. Δυστυχώς, παρά τας ενεργείας μας και τα διαβήματά μας πρός τον υπουργόν Οικονομικών, υφυπουργόν Οικονομικών, Γεν.Διευθυντάς Γεν.Λογιστηρίου και λοιπούς παράγοντας ουδέν επετεύχθη πλήν της μερικής ικανοποιήσεως των δύο πρώτων εκ των ως άνω αιτημάτων μας ήτοι τον καθορισμόν του βασικού μισθού του πρωτοδίκου εις 27.000δραχμάς αντί των δραχ. 26.000 που προβλέπετο υπό του σχεδίου μισθολογίου δικαστικών λειτουργών και την ευνοϊκωτέραν διά τους δικαστάς ρύθμισιν των ποσοστών του χρονοεπιδόματος. Τέλος υποβάλαμε υπόμνημα εις τον νέον υπουργόν της Δικαιοσύνης διά του οποίου εζητούσαμε αφ’ενός μέν την μη αναστολήν της ενάρξεως ισχύος του ν.702/1977 αφ’ετέρου δε την αύξησιν των θέσεων εις όλους τους βαθμούς και την ίδρυσιν νέων δικαστηρίων διά να δυνηθώσι ούτω τα διοικητικά δικαστήρια της ουσίας να ανταποκριθώσι εις το έργον των λόδω της αυξήσεως των εργασιών των ήτις θα προέλθη εκ της επεκτάσεως των αρμοδιότήτων των. Ήδη πληροφορούμεθα ότι το υπουργείον Δικαιοσύνης πρόκειται να προχωρήση εις  πρώτην φάσιν ευθύς αμέσως εις αύξησιν των θέσεων των Προέδρων Εφετών και των Εφετών κατόπιν και σχετικού εγγράφου γενομένου υπό του κ.Γενικού Επιτρόπου της Επικρατείας επί των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων και θα αρχίση εφερμοζόμενος ο ν.702/1977. Αυτά είναι εν ολίγοις τα πεπραγμένα της Ενώσεως. Όσον αφορά τον ταμειακόν απολογισμόν της ενώσεως ούτος συνίσταται εκ των εξής στοιχείων: Η ένωσις είχεν Έσοδα εξ εγγραφών εν όλω δραχ.48.600 (ήτοι α)δρχ.38.600 από 16/12/1976 έως 14/3/1977 και β)δραχ.10.000 από 15/3/1977 έως 24/2/1978). Έξοδα εν όλω 13.673 (ήτοι α)δραχ.8.007 από 16/12/1976 έως 14/3/1977 και β)δραχ.5.666 από 15/3/1977 έως 24/2/1978) υπόλοιπον ταμείου 24/3/1978 δραχ.34.927 (ήτοι α)καταθέσις εις Τράπεζαν Επαγγελ.Πίστεως δραχ.31.500 και β)μένοντα εις ταμείον δραχ.3.427
Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλώ όπως χωρήσητε εις την έγκρισιν τω πεπραγμένων και του ταμειακού απολογισμού του ΔΣ της ενώσεως βέβαιοι όντες ότι το συμβούλιο ειργάσθη δρασηρίως εντός των δυαντών ορίων επιτελέσαν έργον γόνιμον και δημιουργικόν, εν συνεχεία δε αναδείξετε διά των γενομένων αρχαιρεσιών διοικητικόν συμβούλιον αντάξιον του απερχομε΄νου. Με τα ανωτέρω και τας ευχαριστίας μας προς όλους του συναδέλφους που μας περιεβάλον με την εμπιστοσύνην των. Σας αποχαιρετούμεν ευχόμεοι καλήν επιτν και πρόοδον εις το εκλεγησόμενον νέον ΔΣ της ενω΄σεως επι αγαθώ της πορείας της ενώσεως και του κλάδου γενικώτερον καθ’όσον τα πρώτα βήματα τόσον του προσωρινού όσον και του πρώτου οριστικού ΔΣ υπήρξαν ελπιδοφόρα και ευοίωνα διά την εξέλιξιν και ολοκλήρωσιν του θεσμού της Διοικητικής Δικαιοσύνης εν Ελλάδι.

Σας ευχαριστώ

Ακολούθως ο λόγος εδόθη εις τον εκ των μελών της Ελεγκτικής Επιτροπής κ.Χριστόδουλον Μαρούλην (Εφέτην) όστις ανέγνωσε την έκθεσιν της Ελεγκτ.Επιτρ.έχουσαν ούτω:

Πρός 

Την Γενικήν Συνέλευσιν της 25 Φεβρουαρίου 1978.

Κύριοι,

Οι υπογεγραμμένοι Χρ.Μαρούλης Εφέτης ΔΔ, Σωτ.Αδάμ και Κ.Κουλουριώτης, Πρωτοδίκαι ΔΔ, αποτελούντες την εκλεγμένην Ελεγκτικήν Επιτροπήν της Ενώσεως Διοικητικών Δικαστών, προέβημεν εις τον έλεγχον των τηρηθέντων βιβλίβν και αποδείξεως και αποδεικτικών εισπράξεως και δαπανών. Διεπιστώθη η καλή τήρησις τούτων, εκ των οποίων προκύπτουν:

1)Έσοδα εξ εγγραφών εν όλω
