Αθήνα 10 Νοεμβρίου 1986 

Προς:

το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Ένωσης Διοικητικών Δικαστών 

Κύριοι Συνάδελφοι, 

Έλαβα την από 31-10-1986 επιστολή σας, με την οποία μου ανακοινώνετε ότι η Γενική Συνέλευση των μελών της Ένωσης, αναγνωρίζοντας τις σπουδαίες, όπως γράφετε, υπηρεσίες τις οποίες προσέφερα ως Πρόεδρος του διοικητικού Συμβουλίου της, με ανακήρυξε επίτιμο μέλος της Ένωσης. 

Εκφράζω τις βαθιές μου ευχαριστίες προς τους αναλαβόντες τη σχετική πρωτοβουλία, το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης και τη Γενική Συνέλευση των μελών της. Η χαρά μου είναι μεγάλη γιατί οι προσπάθειές μου για την ολοκλήρωση και εξύψωση του θεσμού των Διοικητικών Δικαστηρίων, που κατέβαλα, σε εκπλήρωση της δοθείσας σ' εμένα εντολής της Γενικής Συνέλευσης, επί δύο συνεχείς περιόδους, έτυχαν της καθολικής αναγνώρισης των διοικητικών δικαστών. Είμαι πάντως υπο­χρεωμένος να δηλώσω, ότι στις προσπάθειές μου αυτές είχα περιστοιχηθή από αξιόλογους συναδέλφους, που το πάθος και η αγωνιστική τους διάθεση για τα ζητήματα της Διοικητικής Δικαιοσύνης, τους ανέδειξαν σε μαχητές πρώτης γραμμής και μάλιστα στον τόσο ευαίσθητο τομέα της Δικαιοσύνης. 

Επ' ευκαιρία θα ήθελα να προτρέψω τους αγαπητούς συναδέλφους να αγωνιστούν για τα ζητήματα της Διοικητικής Δικαιοσύνης. Κάθε ολιγωρία είναι αδικαιολόγητη. Ως προς εμένα και από τη θέση της εφεδρείας, που βρίσκομαι, παρακολουθώ στοργικά τα προβλήματά σας, συμμερίζομαι τις αγωνίες σας και χαίρομαι για τις επιτυχίες σας. Εύχομαι ολόψυχα την ολοκλήρωση των στόχων σας. 

Με άπειρους συναδελφικούς χαιρετισμούς 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΒΑΛΛΙΟΣ

Επίτιμος Πρόεδρος Εφετών Δ.Δ.

Επίτιμο μέλος της Ένωσης Δ.Δ.

