                             ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ 2007
             ΑΠΌ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ              ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΩΝ  κ. ΘΕΩΝΗ ΛΕΙΒΑΔΙΤΗ , ΠΡΟΕΔΡΟ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ Δ.Δ

    Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι,

     Θα προσπαθήσω να παρουσιάσω συνοπτικά τη δραστηριότητα της ΄Ενωσης το χρόνο που μεσολάβησε από την προηγούμενη Γενική Συνέλευση έως τώρα.

     Α΄. ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

   Αίσιο τέλος είχε η προσπάθεια των Δικαστικών Ενώσεων που ξεκίνησε  από το έτος 2003, όταν η ομιλούσα ήταν και πάλι Γενική Γραμματέας της ΄Ενωσης και Πρόεδρος ο νυν Γενικός Επίτροπος κ. Κωνσταντίνος Πετρόπουλος, με τη σύσταση Επιτροπής και συμμετοχή διοικητικών δικαστών σ΄ αυτή, η οποία , αφού προηγήθηκε η κατάθεση στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους των σχετικών αιτήσεων για τη διακοπή της παραγραφής των οικονομικών μας διεκδικήσεων, εκπόνησε το σχέδιο της αγωγής με βάση την οποία διεκδικήσαμε και πετύχαμε ενώπιον του Ειδικού Δικαστηρίου πλέον, τη μισθολογική μας αναβάθμιση. Επιτεύχθηκε η γνωστή σε όλους σας νομοθετική ρύθμιση , με τα δεδομένα της απόφασης του Ειδικού Δικαστηρίου, στην οποία προβλέφθηκε η καταβολή των οφειλόμενων αναδρομικών, χαρακτηριζόμενη ως «έκτακτη παροχή» , και φορολογούμενη  αυτοτελώς    με μειωμένο  συντελεστή φόρου (25%), τόσο ως προς τους εν ενεργεία, όσο και ως προς τους συνταξιούχους δικαστικούς λειτουργούς. Και το τονίζω αυτό, γιατί για πρώτη φορά σχετική νομοθετική ρύθμιση περιλαμβάνει και τους συνταξιούχους  συναδέλφους μας , έτσι ώστε αποφεύχθηκε η έγερση εκ μέρους τους αγωγών. Η παροχή αυτή, αφορά τα έτη 2003, 2004, 2005, 2006 και 2007 (μία πενταετία) . Μετά δε από αίτημα των Δικαστικών Ενώσεων και προκειμένου να αποφευχθεί η καθυστέρηση έναρξης καταβολής της παροχής αυτής, έγινε δεκτό και καταβλήθηκε σε όλους μας ένα εφάπαξ ποσό ως  πρώτη δόση, κατά το γνωστό τρόπο (υπεύθυνες δηλώσεις κ.λ.π.). ΄Ετσι , με τη ρύθμιση αυτή,  σε τέσσερα χρόνια, θα έχει επιτευχθεί η ολοσχερής εξόφληση των οφειλομένων ποσών. Παράλληλα, με την επιμονή και τις γενικότερες ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου της ΄Ενωσής μας, προβλέφθηκε στην Υπουργική απόφαση και τελικά διαφυλάχθηκαν και οι αξιώσεις των δικαστών που έχουν αντικείμενο την εξίσωση των αποδοχών τους με τις αποδοχές μελών του κυρίου προσωπικού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (1/2005 απόφαση του Ειδικού Δικαστηρίου), με βάση το ισχύον μισθολόγιο, αλλά και τις ρυθμίσεις της εν λόγω απόφασης.

      Η προσπάθεια , λοιπόν , των Δικαστικών Ενώσεων , αποτέλεσμα πολύμηνων διαπραγματεύσεων με τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες, για τις οποίες είχατε τακτική ενημέρωση και μάλιστα σε δύσκολη για τη δικαιοσύνη εποχή, στέφθηκε από ιδιαίτερη επιτυχία. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι ,  όταν ξεκίνησε η θητεία του παρόντος διοικητικού συμβουλίου,  στις σχετικές επαφές δεν διαφαινόταν πρόθεση καταβολής οποιασδήποτε παροχής για περισσότερα από τρία έτη, ενώ στην πορεία αντιμετωπίσαμε σοβαρά προβλήματα, με αποκορύφωμα τη ματαίωση ψήφισης την τελευταία στιγμή του σχετικού νομοσχεδίου λόγω προκήρυξης των βουλευτικών εκλογών. Πρωταρχικός , όμως , στόχος μας ήταν και παραμένει η θέσπιση νέου ειδικού μισθολογίου για τους δικαστικούς λειτουργούς, που να ανταποκρίνεται με επάρκεια στις σημερινές οικονομικές συνθήκες  και στο θεσμικό τους ρόλο. Κι αυτό, γιατί το ισχύον μισθολόγιο παραμένει καθηλωμένο από το έτος 1996 , και η μοναδική περίπτωση που είχαμε κάποια σχετικά ικανοποιητική βελτίωση ήταν το έτος 2003, όταν επιτεύχθηκε αύξηση του επιδόματος βιβλιοθήκης κατά 20%  και του βασικού μισθού κατά 6%.
     Οι Δικαστικές Ενώσεις, έχουν ξεκινήσει ήδη επαφές για την κατάρτιση νέου μισθολογίου σύμφωνα με τις παραδοχές της απόφασης του Ειδικού Δικαστηρίου και τη συνταγματική μας θέση, το οποίο κατά τη ρητή δήλωση του Υπουργού Οικονομικών στη Βουλή, θα ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου 2008.

              Β΄ . ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ - ΙΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ          ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ

        Στο νομοσχέδιο για τη «Βελτίωση και Επιτάχυνση των διαδικασιών της διοικητικής δίκης και άλλες διατάξεις», προβλέφθηκε η αύξηση των οργανικών θέσεων των διοικητικών δικαστών κατά 24, έναντι 20 όπως είχε αρχικά υποσχεθεί ο Υπουργός Δικαιοσύνης. Παρά την αύξηση όμως αυτή, είναι επιτακτική η ανάγκη αντιμετώπισης της υπερφόρτωσης των Δικαστηρίων μας από τη μεταφορά μεγάλου αριθμού υποθέσεων από το Σ.τ.Ε . Προς τούτο , συστήσαμε Επιτροπή από συναδέλφους για υποβολή σχετικών προτάσεων. Με παραστάσεις του Προεδρείου της ΄Ενωσής μας και με σχετικά υπομνήματα στον Υπουργό, το Γενικό Γραμματέα και τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, καταδείξαμε με βάση και το πόρισμα της Επιτροπής αυτής, με αδιάσειστα στοιχεία τη μεγάλη εκκρεμοδικία που παρουσιάζουν αυτή τη στιγμή τα Διοικητικά Δικαστήρια. Ενόψει αυτού , ζητήσαμε η όποια υπαγωγή των μεταφερόμενων υποθέσεων να γίνει με προηγούμενη ενημέρωσή μας σταδιακά , και αφού, ωστόσο , συνδυαστεί με την προηγούμενη κατάλληλη προετοιμασία υποδοχής  τους στα Διοικητικά Δικαστήρια, τόσο σε ανθρώπινο δυναμικό, όσο και σε υλικοτεχνική υποδομή.
          Με τα δεδομένα αυτά προτείναμε,

α)΄Ιδρυση νέων Διοικητικών Δικαστηρίων. Πάγιο αίτημα της ΄Ενωσής μας είναι η ΄Ιδρυση Διοικητικών Πρωτοδικείων  στις πρωτεύουσες των νομών και Διοικητικών Εφετείων σε κάθε περιφέρεια της χώρας. Με βάση τις ανάγκες που υπάρχουν, υποβάλαμε συγκεκριμένη πρόταση. Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή,  και  εξαγγέλθηκε η ίδρυση νέων Διοικητικών Πρωτοδικείων , καθώς και η ίδρυση τριών νέων Διοικητικών Εφετείων. Όπως όμως γνωρίζετε όλοι, μετά την έντονη αντίδραση τοπικών φορέων, καθώς και Δικηγορικών Συλλόγων σε ορισμένες περιοχές , αναφορικά με τον τόπο που επιλέχθηκε για ορισμένα από τα Δικαστήρια αυτά, ο σχετικός σχεδιασμός ανατέθηκε σε Επιτροπή. Επιδίωξή μας είναι η άμεση υλοποίηση της εξαγγελίας, με την ολοκλήρωση του έργου της Επιτροπής σε σύντομο χρονικό διάστημα, οπότε και θα αρθούν οι αναφυείσες τοπικές διαφορές. 

   β)Αύξηση των οργανικών θέσεων των Διοικητικών Δικαστών

    Εκτιμώντες ότι η προβλεφθείσα αύξηση που προαναφέρθηκε , δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, υποβάλαμε συγκεκριμένη πρόταση για αύξηση των οργανικών θέσεων των Διοικητικών Δικαστών όλων των βαθμών κατά 150 σε χρονικό ορίζοντα 3 ετών και ευελπιστούμε  στη θετική αντιμετώπιση του αιτήματός μας.
      Στα πλαίσια βελτίωσης των συνθηκών απασχόλησής μας, με ενέργειές μας , πετύχαμε να αυξηθούν, με τροποποίηση προηγούμενης Υπουργικής Απόφασης, οι εισαγόμενοι σπουδαστές  στη Σχολή Δικαστών σε 41 έναντι των 12 που είχαν οριστεί αρχικά .

Γ΄ΟΚΤΑΜΗΝΟ

Απαλείφθηκε τελικώς η διάταξη του άρθρου 31 του παραπάνω νομοσχεδίου σχετικά με την αφαίρεση της δικογραφίας από το δικαστή, εάν εντός οκτώ μηνών από τη συζήτηση δεν είχε εκδοθεί απόφαση, καθώς και η διάταξη του άρθρου 56 με την οποία θεωρείτο πειθαρχικό παράπτωμα η καθυστέρηση πέραν του οκταμήνου. Την απάλειψη των διατάξεων αυτών ζητήσαμε από την πρώτη κιόλας  ημέρα της θητείας μας . Και τούτο, όχι γιατί επιδιώκουμε  να συγκαλύψουμε τις ακραίες  εκείνες περιπτώσεις δικαστών που παρουσιάζουν επανειλημμένες καθυστερήσεις , με συνέπεια να καθίσταται ανεπίκαιρη η απονομή της δικαιοσύνης , καθώς μπορούν και πρέπει  να αντιμετωπιστούν με τους μηχανισμούς επιθεώρησης που υπάρχουν, αλλά γιατί πιστεύουμε ότι θίγεται η προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία του δικαστή και υποβαθμίζεται η ποιότητα απονομής της δικαιοσύνης.


Προς τούτο , πραγματοποιήσαμε επανειλημμένα επαφές με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, και τον Πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών και  Πρόεδρο της Ολομέλειας Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος , στους οποίους τονίσαμε τα παραπάνω και επισημάναμε  επιπλέον ότι με αποφάσεις της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας έχει κριθεί, ότι δεν είναι δυνατό να τίθεται χρονικός περιορισμός για την έκδοση δικαστικών αποφάσεων. Εναλλακτικά, προτείναμε  τη θέσπιση της ακόλουθης διάταξης: «Δικαστής, ο οποίος καθυστερεί την έκδοση απόφασης πέραν του δωδεκαμήνου καλείται από το δικαστή που διευθύνει το δικαστήριο ή τον Πρόεδρο του Τριμελούς Συμβουλίου Διεύθυνσης να παράσχει σχετικές εξηγήσεις. Εάν οι εξηγήσεις κριθούν βάσιμες , τίθεται εύλογος χρόνος στο δικαστή για την έκδοση της απόφασης ή των αποφάσεων και ενημερώνεται ο αρμόδιος επιθεωρητής. Εφόσον, όμως, οι παρασχεθείσες εξηγήσεις δεν κριθούν βάσιμες, με αιτιολογημένη γνώμη του διευθύνοντος το δικαστήριο δικαστή ή του Προέδρου του Τριμελούς Συμβουλίου Διεύθυνσης και τη σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου επιθεωρητή, ο δικαστής παραπέμπεται στο αρμόδιο πειθαρχικό συμβούλιο». Αποτέλεσμα των ενεργειών αυτών ήταν,  όπως προεκτέθηκε, να απαλειφθούν οι σχετικές  δυσμενείς διατάξεις .

Δ΄ΘΕΣΠΙΣΗ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΩΝ 


΄Οπως είναι σε όλους γνωστό, με την 9/2005 απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας , κρίθηκε ότι απαιτείται η συμπλήρωση τριετίας στη θέση διορισμού ή μετάθεσης του Διοικητικού Δικαστή για το επιτρεπτό  της μετάθεσής του. 


Η απόφαση αυτή δημιούργησε τεράστια προβλήματα, καθώς οι διοικητικοί δικαστές  κατέληξαν  να υπηρετούν σε ένα τόπο για περισσότερα  από τρία  χρόνια με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την υπηρεσιακή, αλλά και για την προσωπική και οικογενειακή  ζωή τους, ενώ επιπλέον προκάλεσε και πολλές πικρίες , καθώς με τον τρόπο αυτό παραβιάζεται συστηματικά η ιεραρχία και η επετηρίδα.

Το Διοικητικό Συμβούλιο, ξεκίνησε από την αρχή της θητείας του, με δεδομένη την παραπάνω απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου, την προσπάθεια για νομοθετική ρύθμιση του θέματος . Προς τούτο , αφού πραγματοποίησε επαφές με όλους τους αρμόδιους και αναδεικνύοντας το πρόβλημα, πρότεινε να περιληφθεί στο παραπάνω νομοσχέδιο ρύθμιση , σύμφωνα με την οποία, διοικητικός δικαστής μπορεί να ζητήσει τη μετάθεσή του, εφόσον έχει συμπληρώσει ένα έτος στον τόπο, όπου λόγω διορισμού ή προαγωγής, τοποθετήθηκε (εκτός εξαιρετικών λόγων). Η διάταξη αυτή άλλωστε διατυπώθηκε σύμφωνα με μία από τις προτάσεις που διατυπώθηκαν στην ειδική Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή που έχει συσταθεί και μελετά μεταξύ άλλων, τα θέματα που αφορούν προαγωγές και μεταθέσεις των δικαστικών λειτουργών, η οποία όμως εδώ και καιρό δεν πραγματοποιεί συνεδριάσεις.

΄Ηδη , κατόπιν των ενεργειών μας , στο άρθρο 70 του παραπάνω νομοσχεδίου θεσπίστηκε διάταξη με την οποία ορίζεται ότι η μετάθεση είναι δυνατή μετά τη συμπλήρωση δύο ετών από την απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου. Η διάταξη αυτή είναι το καλύτερο που μπορέσαμε να επιτύχουμε τη στιγμή αυτή. 
           Επίσης , με το άρθρο 63 του παραπάνω  νομοσχεδίου, καταργήθηκε και ο θεσμός των Επίκουρων Επιθεωρητών.


Ε΄.ΕΘΕΛΟΥΣΙΑ ΕΞΟΔΟΣ-ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ  ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ

΄Εγινε δεκτό πάγιο αίτημα δικαστών και δικηγόρων για εθελουσία έξοδο των δικαστών. Έτσι, ψηφίστηκε ο νόμος 3630/2008 για την «αποχώρηση από την υπηρεσία δικαστικών λειτουργών»,  οι οποίοι έχουν συμπληρώσει κατά το χρόνο υποβολής της αιτήσεώς τους, 12 έτη πραγματικής δικαστικής υπηρεσίας και αδυνατούν να συνεχίσουν να ανταποκρίνονται στα δικαστικά τους καθήκοντα ή δεν είναι κατάλληλοι για την άσκηση δικαστικών καθηκόντων, εξαιτίας προβλημάτων υγείας ή οποιωνδήποτε άλλων λόγων. Στο άρθρο 4 του νόμου αυτού ο αριθμός των αποχωρούντων ορίστηκε για τα τακτικά διοικητικά δικαστήρια τελικώς, κατόπιν αιτήματος του Δ.Σ., σε 25 έναντι 15 που ήταν αρχικά. Για την έξοδό τους από την υπηρεσία , οι ενδιαφερόμενοι θα υποβάλουν αίτηση στο Υπουργείο Δικαιοσύνης μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου που θα ρυθμίσει τα συνταξιοδοτικά θέματα των αποχωρούντων. ΄Ηδη το σχετικό σχέδιο νόμου με τον οποίο προβλέπονται οι σχετικές ευνοϊκές συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις για τους αποχωρούντες από την υπηρεσία δικαστικούς λειτουργούς, καθώς και για την αναγνώριση της δικηγορικής προϋπηρεσίας  3 ετών , κατατέθηκε στις 13 Μαρτίου προς ψήφιση στη Βουλή .Οι ρυθμίσεις που αφορούν την αναγνώριση δεν είναι αυτό ακριβώς που ζητήσαμε και επιθυμούμε.   Ωστόσο είναι μια αρχή , αποτέλεσμα πολύχρονης προσπάθειας και μια βάση για να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για βελτίωση του σχετικού νόμου.

ΣΤ΄.ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ


Μετά από συντονισμένες προσπάθειες  του Διοικητικού Συμβουλίου της ΄Ενωσής μας και την αποτελεσματική συνδρομή και παρέμβαση του Γενικού Επιτρόπου κ. Κωνσταντίνου Πετρόπουλου, για πρώτη φορά επιτεύχθηκε  η υπογραφή σχετικής απόφασης από τον Υπηρεσιακό Υπουργό Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Σπυρίδωνα Φλογαϊτη, για καταβολή ειδικής αποζημίωσης  στις βουλευτικές εκλογές σε 100 Διοικητικούς Δικαστές.


Επίσης, μετά από παρέμβαση της ΄Ενωσής μας, διορίστηκαν τελικώς στις  εκλογές αυτές, ως έφοροι δικαστικών αντιπροσώπων, εφέτες  σε αριθμό ανάλογο με το σύνολο των οργανικών θέσεων. 

ΛΟΙΠΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
                                      ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Κατά τη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΄Ενωσης  στις 14.3.2007 ελήφθη απόφαση να δημιουργηθεί ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, την οποία θα χρησιμοποιεί, διαχειρίζεται και οργανώνει η ΄Ενωση. Με τον τρόπο αυτό η ΄Ενωσή μας θα ενισχύσει τη δημόσια εικόνα της, αφού πλέον θα έχει διαρκή παρουσία στο διαδίκτυο, ενώ, επιπλέον θα καταστεί  ευχερέστερη η άμεση  και συνεχής ενημέρωση των μελών της, καθώς και η επικοινωνία τους μ΄αυτή . Προς το σκοπό αυτό το Διοικητικό Συμβούλιο, κάλεσε τους συναδέλφους να συμμετάσχουν σε επιτροπή για τη διαχείριση της ιστοσελίδας, υπεύθυνος για την οποία ορίστηκε ο Ταμίας της ΄Ενωσης Πρωτοδίκης Δ.Δ.κ. Δημήτριος Νικολόπουλος. ΄Ετσι με την πολύτιμη βοήθεια των συναδέλφων Πρωτοδικών κ . Κων/νου Ζουρνατζή και κ . Γεωργίου Τσαπράζη , τους οποίους ευχαριστούμε θερμά, μετά και τη λήψη και αξιολόγηση σχετικών προσφορών , η ιστοσελίδα της ΄Ενωσης ,ξεκίνησε τη λειτουργία της. Επίσης, ευχαριστούμε τον επίτιμο Πρόεδρο Εφετών κ. Σωκράτη Λεκέα, ο οποίος μας παρέσχε υλικό για την ιστορία της ΄Ενωσης από το υπό έκδοση σχετικό βιβλίο του. Ενώ εγώ προσωπικά, θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον συνάδελφο Πρωτοδίκη κ.Διομήδη Νικολετόπουλο , για τη βοήθεια που  πρόσφερε όταν αρχικά το έτος 2003,όταν ήμουν και πάλι Γενική Γραμματέας της ΄Ενωσης , ανέλαβα τη σχετική  πρωτοβουλία .
                    ΕΝΩΣΗ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΩΝ


Η ΄Ενωσή μας ως ιδρυτικό μέλος της ΄Ενωσης Ευρωπαίων Διοικητικών Δικαστών, στην οποία Αντιπρόεδρος είναι το μέλος μας Εφέτης Δ.Δ. κ. Δημήτριος Ράϊκος, έχει αναπτύξει ιδιαίτερη συνεργασία και έχει αναλάβει πολλαπλές υποχρεώσεις προς την ΄Ενωση αυτή. Για το λόγο αυτό, το Δ.Σ. αποφάσισε τη σύσταση Επιτροπής από συναδέλφους, η οποία θα  ασχολείται με τα θέματα αυτά (εκπροσώπηση της ΄Ενωσής μας στο εξωτερικό  σε συναντήσεις με την ΄Ενωση Ευρωπαίων Διοικητικών Δικαστών ή σε διεθνείς ημερίδες, συνέδρια κ.α.). ΄Ετσι, απηύθυνε σχετική πρόσκληση, η οποία είχε θετική ανταπόκριση , με αποτέλεσμα να υπάρχει αυτή τη στιγμή μια ομάδα συναδέλφων που έχει τη δυνατότητα να συνδράμει αποτελεσματικά στους σκοπούς της ΄Ενωσης. Εννοείται ότι είναι καλοδεχούμενη προσφορά από οποιονδήποτε συνάδελφο. Και τούτο ,  γιατί άμεσος στόχος της ΄Ενωσης είναι η υλοποίηση  ενός παλιού αιτήματος για συμμετοχή μας σε πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης με αντικείμενο τις ανταλλαγές Δικαστών μεταξύ  των κρατών – μελών.
                          ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

Διοργανώθηκαν σεμινάρια εκμάθησης ξένων γλωσσών σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης  για τους δικαστές και δικαστικούς υπαλλήλους των Διοικητικών Πρωτοδικείων και Εφετείων.

                            ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

 Σε συνεργασία με τον Τομέα Δημοσίου Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών , οι διοικητικοί δικαστές συμμετέχουν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2007-2008 στο Ελληνογαλλικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα  Δημοσίου Δικαίου που οργάνωσαν από κοινού  το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Πανεπιστήμιο Μπορντώ με τίτλο «Εξειδικευμένο δημόσιο δίκαιο»,το οποίο έχει έμφαση στη διοικητική δικαιοσύνη,  χωρίς κατατακτήριες εξετάσεις. 
                                   ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ


 Κατόπιν ενεργειών του Δ.Σ.επήλθε τροποποίηση στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο με την εταιρεία «LA VIE»  και εξαλείφθηκαν τα όποια προβλήματα  ανέκυψαν  και είχαν επισημανθεί , έγιναν δε και περαιτέρω βελτιώσεις, ενώ ανανεώθηκε και το ομαδικό συμβόλαιο με την INTERAMERICAN. Επίσης, στις γυναίκες συναδέλφους, οι οποίες διαθέτουν κάρτα του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών , παρασχέθηκε , κατόπιν ενεργειών μας , η δυνατότητα παροχής μιας δωρεάν ιατρικής εξέτασης.

                                    ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ


 Το Διοικητικό Συμβούλιο , στα πλαίσια των προσπαθειών του για εξασφάλιση στα μέλη της ΄Ενωσης διαφόρων παροχών με ευνοϊκούς όρους, έλαβε προσφορές και συνήψε επωφελείς συμφωνίες με καταστήματα οπτικών ειδών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, καθώς και γυμναστήρια. Θα επιδιώξει δε και συμφωνίες  σε άλλους τομείς, ενώ σύντομα  θα αποσταλεί  σε όλους συγκεντρωτικός πίνακας με τις παροχές  που αυτή τη στιγμή υπάρχουν στην ΄Ενωση, ο οποίος θα ενημερώνεται  κατά  τακτά χρονικά διαστήματα. 
                          ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΙΑΣ


 Το Διοικητικό Συμβούλιο, έκανε αποτελεσματική παρέμβαση στο Συμβούλιο της Επικρατείας υπέρ του κύρους του Προεδρικού Διατάγματος  με το οποίο ο Πρόεδρος Εφετών Δ.Δ.,. κ. Κωνσταντίνος Πετρόπουλος προήχθη σε Γενικό Επίτροπο της Επικρατείας των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων, κατόπιν προτάσεως του Υπουργικού Συμβουλίου.

                                 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΡΩΓΗ


Προκειμένου να εκφράσουμε τη συμπαράστασή μας στα θύματα της καταστροφής που έπληξε τη χώρα μας από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού , ανοίξαμε λογαριασμό στην Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος στο όνομα της ΄Ενωσής μας και καλέσαμε τους συναδέλφους και όλους όσους επιθυμούν να ενισχύσουν το λογαριασμό αυτό, ενώ προβάλαμε  και στον Τύπο την προσπάθεια  αυτή. Ενημερώσαμε δε όλους ότι το χρηματικό ποσό που θα συγκεντρωθεί θα χρησιμοποιηθεί για συγκεκριμένο έργο, το οποίο θα επιλεγεί από την ΄Ενωσή μας, ή σε συνεργασία με τις  άλλες Δικαστικές  Ενώσεις. 
                               ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ


 Ως Διοικητικό Συμβούλιο υπερασπιστήκαμε με σθένος και επιχειρηματολογία τους συναδέλφους μας, σε όσες περιπτώσεις χρειάστηκε και όπου θεωρήσαμε πληττόμενο το κύρος τους . Ακόμη, η ΄Ενωσή μας υπήρξε πάντα αρωγός και ενίσχυσε μέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων και αρμοδιοτήτων της όσα Διοικητικά Δικαστήρια ζήτησαν, όχι μόνο οικονομική, αλλά και κάθε βοήθεια σε ζητήματα σχετιζόμενα με την εύρυθμη λειτουργία τους. 
                               ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ


Το Διοικητικό μας Συμβούλιο, ήταν από τους πρώτους που έλαβε θέση και υπερασπίστηκε τους συνδικαλιστές-δικαστές, μέλη του Δ.Σ. της ΄Ενωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, για τους οποίους διατάχθηκε προκαταρκτική  πειθαρχική  εξέταση, αναφορικά με  απόψεις  και κριτική που διατύπωσαν  δημόσια, το γεγονός δε αυτό προβλήθηκε και σχολιάστηκε θετικά στον Τύπο. 
                ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ

              Συνεργαστήκαμε στενά για όλα τα θέματα που αφορούν  τους δικαστές, ενώ επίσης α) συμμετείχαμε με όλες τις Δικαστικές Ενώσεις στις εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας του Περιβάλλοντος , β) από κοινού εκδώσαμε ανακοίνωση συμπαράστασης στην αποχή των δικηγορικών συλλόγων για το ασφαλιστικό, ενώ συμμετείχαμε ενεργά στις σχετικές εκδηλώσεις ,γ) συνδιοργανώσαμε την εορτή του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτη, εκδήλωση στην Ιερά Μονή Πεντέλης, με τη λήξη του δικαστικού έτους, αφιερωμένη στους συναδέλφους μας που αποχώρησαν από την υπηρεσία, ενώ  μαζί και με το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, συμμετείχαμε σε Χριστουγεννιάτικη μουσική εκδήλωση .
                                  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΔΙΚΗ

       Ολοκληρώνοντας τις ενέργειες του προηγούμενο ΔΣ, το Διοικητικό Συμβούλιο ανανέωσε τελικώς τη σύμβαση με τον εκδοτικό οίκο «ΑΝΤΩΝΗ ΣΑΚΚΟΥΛΑ» σχετικά με την έκδοση της Διοικητικής Δίκης, με πολύ ευνοϊκούς όρους για τους συναδέλφους και την ΄Ενωση. Με τη σύμβαση αυτή επιτεύχθηκε σημαντική αύξηση των δικαιωμάτων της  ΄Ενωσης  για το περιοδικό, αφού στο εξής θα εισπράττει 9.500 ευρώ ετησίως για τα έτη 2007  και 2008, 11.500 ευρώ ετησίως για τα έτη 2009 και 2010 και 13.500 ευρώ ετησίως για τα έτη 2011 και 2012. Επιπλέον συμφώνησε να παρέχεται στα μέλη της ΄Ενωσής μας έκπτωση 15% στην ετήσια συνδρομή και στην αγορά κάθε νομικού βιβλίου από την επιχείρηση  αυτή, ενώ θα καταβάλλεται από την επιχείρηση στην ΄Ενωση και ποσοστό 7% του ποσού των συνδρομών που θα εισπράττονται μέσω αυτής. Τέλος, συμφωνήθηκε η έκδοση  του περιοδικού σε ηλεκτρονική μορφή. 
       Επίσης, η εταιρεία «ΝΟΜΟΤΕΛΕΙΑ» συμφώνησε να παράσχει στην ΄Ενωσή μας τη δυνατότητα συνδρομής στη βάση πληροφοριών της με προνομιακούς όρους και ειδική τιμή σε σχέση με αυτούς της αγοράς. Πληροφοριακό υλικό έχει αποσταλεί σε κάθε δικαστή με επιμέλειά μας.

                                ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

     Οργανώσαμε  δύο  ευχάριστες εκδηλώσεις, το καλοκαίρι  στο  BAR-RESTAURANT «DEKKO»  και στο κέντρο «ΑΘΗΝΩΝ ΑΡΕΝΑ», όπου οι συνάδελφοι, είχαν την  ευκαιρία  να βρεθούν μεταξύ τους μακριά από την καθημερινότητα των δικαστηρίων και να διασκεδάσουν, ενώ επίσης πραγματοποιήθηκε με επιτυχία , επ΄ ευκαιρία της συμπλήρωσης 50 ετών από την ίδρυση των Διοικητικών Δικαστηρίων, χοροεσπερίδα στο ξενοδοχείο Athenaeum Intercontinental Athens στις 23 Φεβρουαρίου 2008.
      Το Δ.Σ. της ΄Ενωσης, ανταποκρινόμενο σε αίτημα πολλών συναδέλφων, διοργάνωσε για τα παιδιά τους αποκριάτικο παιδικό πάρτυ το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 29-2-2008 στο ξενοδοχείο ΚΑΡΑΒΕΛ με πολλή μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή.

        Διοργανώθηκε από το Δ.Σ. μία ιδιαίτερα επιτυχημένη εκδρομή στην Ισπανία, η οποία μάλιστα, μετά από αρκετά χρόνια, πραγματοποιήθηκε σε τρία γκρουπ.

       Τώρα όσον αφορά τις μελλοντικές μας δραστηριότητες, η ΄Ενωσή μας θα πραγματοποιήσει εντός των προσεχών μηνών, συνέδριο σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης, για το οποίο θα ενημερωθείτε σύντομα, ενώ προγραμματίζεται εκδρομή για το καλοκαίρι.


Τελειώνοντας , αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι όλο αυτό το χρονικό διάστημα και μέσα σε δύσκολες συγκυρίες, αντιμετωπίσαμε τα ζητήματα του κλάδου με σοβαρότητα και αγωνιστικότητα ανάλογη των περιστάσεων και θεωρούμε ότι πετύχαμε κάποια πράγματα. Με τον ίδιο τρόπο θα προσεγγίσουμε  και όσα άλλα θέματα είναι σε εξέλιξη και μας απασχολούν. Μετά από αυτά θέτω τα πεπραγμένα στην κρίση σας και σας ευχαριστώ θερμά.  
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